
11

ekufp= ij iznf'kZr nwfj;k¡ i`Foh dh mUgha nwfj;ksa ls NksVh

gksrh gSA ekufp= i`Foh ds ekufpf=r Hkkx ls ,d fuf'pr vuqikr

ij cuk;s tkrs gSA vr% ekufp= ij fdUgha nks LFkkuksa ds chp dh

nwjh rFkk /kjkry ij mUghsa nksuksa LFkkuksa ds e/; dh okLrfod nwjh

ds vuqikr dks ekid dgrs gSA bls ge lw= ds :i esa&

ekufp= ij nwjh
/kjkry ij nwjh

tSls 10 fdyksehVj dh nwjh ekufp= ij 1 ls.VhehVj }kjk

iznf'kZr dh tkrh gS rks

ekufp= ij nwjh 1 lseh-
/kjkry ij nwjh 10 fdeh-

blfy, ekid 1 ls.VhehVj ¾ 10 fdyksehVj gqvkA

ekiuh dk p;u eq[; :i ls fuEufyf[kr rRoksa ij vk/kkfjr

gksrk gS&

1- {ks= dk foLrkj]

2- iznf'kZr fd;s tkus okys fooj.k]

3- ekufp= cukus dk iz;kstu rFkk

4- dkxt dk vkdkjA

eki dh i)fr;k¡&

1- eSfVªd iz.kkyh&

10 feyhehVj & 1 ls.VhehVj

10 ls.VhehVj& 1 MslhehVj

10 MslhehVj& 1 ehVj

10 ehVj& 1 MsdkehVj

10 MsdkehVj& 1 gsDVkehVj

10 gsDVkehVj& 1 fdyksehVj

v/;k;&2

ekufp= ekiuh
(Map Scale)

ekid ¾

ekid ¾
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2- vaxzsth iz.kkyh&

1 ehy& 8 QykZax 

1 QykZax& 220 xt

1 xt& 3 QqV

1 QqV& 12 bZap

ekiuh iznf'kZr djus dh fof/k;k¡&

ekufp=ksa ij ekid iznf'kZr djus dh rhu fof/k;k¡ gS&

1- dFkukRed fof/k& bl fof/k esa dFku vFkok 'kkfCnd

foospu ds }kjk fdlh ekufp= dh ekiuh iznf'kZr dh tkrh

gSA tSls 1 lseh ¾5 fdyksehVj] 1 bap ¾ 1 ehy] 1 bap ¾

1 xt] 1 lseh ¾5 ehVjA ekiuh dks iznf'kZr djus dh lcls

ljy fof/k gSA

2- vkys[kh vFkok js[kh; fof/k& bl fof/k esa ekufp= ij

fdUgha nks LFkkuksa ds chp dh nwjh rFkk /kjkry ij mUgha nks

LFkkuksa ds e/; dh nwjh dks ,d {kSfrt ekiuh ds }kjk

iznf'kZr fd;k tkrk gSA ftldks izkFkfed ,oa f}rh; Hkkxksa eas

foHkkftr dj nsrs gSA

RF 1: 63,360

QykZax 8 6 4 2 0 1 2 ehy

fp= la- 2-1

3- fu:id fHkUu fof/k& ekufp= ,oa /kjkry nwfj;ksa ds

vuqikr dks iznf'kZr djus okyh fHkUu fu:id ds vuqikr dks

iznf'kZr djus okyh fHkUu fu:id fHkUu vFkok izn'kZd fHkUu

¼R.F. Representative Fraction) dgrs gSA bl fof/k esa

ekid dks ,d ,slh fHkUu }kjk iznf'kZr fd;k tkrk gS ftudk

va'k ,d gksrk gS vkSj tks fHkUu ds va'k ls ekufp= dh

bdkbZ nwjh gksrk gS rFkk gj ls /kjkry dh okLrfod nwjh]

eki dh mUgha bdkb;ksa eas iznf'kZr gksrh gSA ;fn RF

1:1,00,000; ;fn ;g bdkbZ lseh es gS] rks ekufp= dh 1

lseh dh nwjh i`Foh dh 1]00]000 lseh dks iznf'kZr djsxhA

dFkukRed fof/k ls ekid 1 lseh ¾ 1 fdeh gksxkA

ekiuh dk :ikUrj.k

lk/kkj.k dFku ls fu:id fHkUu eas vFkok fu:id fHkUu ls

lk/kkj.k dFkukRed ekiuh dk ifjorZu djus dh vko';drk gksrh

gSA ekiuh ds dFku dks fu:id fHkUu eas ifjofrZr djukA
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iz'u& ,d ekufp= dh ekiuh esa fn, x, 2 ehy dks 1 bap esa

O;Dr djus okyh ekiuh ds dFku dks fu:id fHkUu eas cnfy,A

gy& 1 bap ¾ 2 ehy ¼1 ehy ¾ 63]360 bap½

bl izdkj 1 bap ¾ 126720 bap

fu:id fHkUu 1 % 126720

vc fu:id fHkUu dks dFkukRed ekiuh esa ifjofrZr djuk&

iz'u& fu:id fHkUu 1%2]00]000 dks dFkukRed ¼eSfVªd iz.kkyh½ eas

ifjofrZr djsaA

RF 1:2,00,000

ekufp= dh 1 bdkbZ nwjh] /kjkry dh 2]00]000 bdkbZ;ksa dks

O;Dr djrh gSA

1 lseh ¾ 2]00]000 lseh ¼1 fdeh ¾ 1]00]000 lseh½

1 lseh ¾ 2 fdyksehVj

ljy js[kk ds foHkktu dh fof/k&

vkys[kh ekiuh cukus ds fy, lcls igys fu:id fHkUu ds

vuqlkj x.kuk dj js[kk dh yEckbZ Kkr dh tkrh gS rRi'pkr~ bl

js[kk dks izkFkfed o xkS.k Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tkrk gSA fdlh

ljy js[kk dks leku foHkktu ds fy, T;kferh; fof/k;ksa dk iz;ksx 

fd;k tkrk gSA

izFke fof/k& ekuk fd v c dksbZ ljy js[kk gS ftls ikap leku

Hkkxksa esa foHkkftr djuk gS fp= la- 2-2 ds vuqlkj v fcUnq ij

U;wudks.k cukrh gqbZ dksbZ js[kk v l [khpsaxsA fQj ijdkj esa dksbZ

nwjh ysdj v l js[kk esa leku vUrj ij n] ;] j] y] o ikap fpUg

vafdr djsxsaA o rFkk c fcUnqvksa dks feyk;sxsa vkSj n] ;] j] y] o

fcUnqvkas ls o c js[kk ds lekUkkUrj n n*] ; ;*] j j* rFkk y y*

js[kk bl izdkj [khpsaxs tks v c js[kk ij Øe'k% n*] ;*] j* o y*

fcUnqvksa ij feyrh gSA ;s lHkh fcUnq v c js[kk dks leku ikap Hkkxksa

esa foHkkftr djrs gSA

fp= la- 2-2
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f}rh; fof/k& fp= 2-3 ds vuqlkj v c js[kk ds nksuksa vksj fcUnqvksa

ij foijhr fn'kkvksa esa v l rFkk v l* yEc [khpsaxsA ijdkj esa

dksbZ nwjh ysdj nksuksa yEc js[kkvksa ij leku nwjh ds vUrj ij 4&4

pki&n] ;] j] y rFkk y* j* ;* rFkk n* yxk;saxsA rRi'pkr~ bu

pkiksa dks feykrs gq, n n*] ; ;* j j* y y* js[kk [khapsxsA ;s js[kk,sa

v c ljy js[kk dks ikap leku Hkkxksa esa foHkkftr djsxhA

fp= la- 2-3

vkys[kh vFkok js[kh; ekiuh dh jpuk

iz'u& ,d vkys[kh vFkok js[kh; ekiuh dh jpuk dhft,] ftldh

dFkukRed ekiuh 1 bap ¾ 1 ehy gS vkSj ftl ij ehy ,oa QykZax 

i<+k tk ldsA

x.kuk& 1 bap ¾ 1 ehy ¼RF 1: 63,360)

vkys[kh ekiuh ds fy, js[kk dh yEckbZ& 6 bap ¾ 6 ehy

6 bap yEch ,d lh/kh js[kk dks 6 cjkcj Hkkxksa eas ck¡VsxsaA

nkfguh vksj ds ik¡pksa Hkkxksa esa izR;sd dk eku 1 ehy j[ksaxsA vc

ck;sa Hkkx dks Hkh pkj cjkcj Hkkxksa esa foHkDr dj nsa rFkk O ls 'kq:

gq, izR;sd Hkkx dk eku 2 QykZax j[ksaxs ¼fp= la- 2-4½A
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RF 1: 63,360

QykZax 8 6 4 2 0 1 2 3 4 5 ehy

fp= la- 2-4
iz'u& ,d vkys[kh vFkok js[kh; ekiuh dh jpuk dhft,] ftldh dFkukRed ekiuh 1 lseh ¾ 1 fdeh gS vkSj ftl ij fdeh ,oa gsDVksehVj

i<+k tk ldsA

x.kuk& 1 lseh ¾ 1 fdeh ¼RF 1: 1,00,000)

vkys[kh ekiuh ds fy, js[kk dh yEckbZ& 15 lseh ¾ 15 fdeh

15 lseh yEch ,d lh/kh js[kk dks 15 cjkcj Hkkxksa eas ck¡VsxsaA nkfguh vksj ds pkSng Hkkxksa esa izR;sd dk eku 1 fdeh j[ksaxsA vc ck;sa Hkkx

dks Hkh nks cjkcj Hkkxksa esa foHkDr dj nsa rFkk O ls 'kq: gq, izR;sd Hkkx dk eku 5 gsDVksehVj j[ksaxs ¼fp= la- 2-5½A

RF 1: 1,00,000

gsDVksehVj fdyksehVj

fp= la- 2-5
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vH;kl 

iz'u&1 ekiuh fdls dgrs gS ,oa ekiuh dk p;u fdu&fdu rRoksa ij vk/kkfjr gksrk gS \ le>kb,A  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u&2 ekiuh iznf'kZr djus dh fof/k;ksa dks lkSnkgj.k le>kb;s\ 
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iz'u&3 lk/kkj.k dFku ds }kjk O;Dr fuEufyf[kr ekifu;ksa dk fu:id fHkUuksa eas :ikraj.k dhft,&  

  ¼1½ 5 lseh ¾10 fdeh  ¼2½ 2 bap ¾4 ehy  ¼3½ 1 bap¾1xt ¼4½ 1 lseh¾100 ehVj  ¼5½ 1 lseh ¾2 fdeh 5 gsDVkehVj 2 MsdkehVj 8 lseh    

  ¼6½ 2 bap ¾ 1 ehy 3 QykZax 40 xt 2 QqV 6 bap  

 

 

 

 

 

 

 

iz'u&4 fuEufyf[kr fu:id fHkUuksa dks dks"Bd esa nh xbZ eki&iz.kkyh ds vuqlkj dFkukRed ekiuh esa ifjofrZr djsa&  

(i) RF 1:100000 (fdeh esa)   (ii) RF 1:31,680 (QykZax esa)               (iii) RF 1:126720 (ehy esa)  

(iv) RF 1:50,000 (ehVj esa)                (v) RF 1:29700 (QykZax esa)                 (vi) RF 1: 7000 (gSDVkehVj esa)  
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iz'u&5 RF 1: 50,000 ekid ij ,d vkys[kh ekiuh dh jpuk dhft, ftlesa fdyksehVj ,oa ehVj i<+s tk ldsA   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u&6 RF 1: 7920 ekid ij ,d vkys[kh ekiuh dh jpuk dhft, rFkk nwfj;ksa dks QykZax vkSj xt esa O;Dr djsaA   
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iz'u&7 RF 1: 50 ekid ij ,d vkys[kh ekiuh dh jpuk dhft, rFkk nwfj;ksa dks ehVj vkSj MslhehVj esa O;Dr djsaA  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u&8 RF 1: 36 ekid ij ,d vkys[kh ekiuh ij ,d vkys[kh ekiuh dh jpuk dhft, rFkk nwfj;ksa dks xt vkSj QqV esa O;Dr djsaA  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


